

《天下第一楼》说不尽的北京“味道”

京腔京韵现京味

此次演出的话剧《天下第一楼》以北京“全聚德”为原型，描绘了创业者于清同治年间，一家名为“福聚德”的烤鸭老字号历经一波三折，但最终仍面临倒闭的曲折故事。该剧从掌柜唐德源因年迈多病已退居室内讲起，正因如此，店业全仗二掌柜王子西协助两位少掌柜惨淡经营。但大少爷迷戏玩票，二少爷崇尚武林，二人都对这家烤鸭店没有半分兴趣，闹得店铺入不敷出，随后二掌柜王子西几次向老掌柜推荐他的换帖兄弟卢孟实来操持店业。

这一天正是“福聚德”算大账的日子，伙计们忙了一年个个所得无几，厨师罗大头当即摔杆子不干，而账本上尽是两位少爷玩乐的透支。老掌柜临咽气前留下一句话：快请卢孟实！卢孟实生性聪慧，立誓要干出一番事业来。面对势如累卵的“福聚德”，他绞尽了脑汁，结果在不长的时间里竟使这三间老屋翻盖起了二层楼。

在剧中，卢孟实之所以能使“福聚德”东山再起，除了靠他本人的精明干练，还得助于剧中一位名为玉雏的姑娘，更靠技艺超群的厨师罗大头和善于迎来送往的堂头常贵，行里人虽有矛盾，但有卢孟实和常贵从中周旋，化解了一些明争暗斗，生意遂内和外顺。

光阴荏苒，一晃十年过去，“福聚德”名噪京华。此时，唐家的两位少爷在流言蜚语的怂恿下，与卢孟实争起了东主财权，大少爷硬要从柜上任意支取，二少爷则要把堂头常贵带往天津他的“福聚德”分店。在此情况下，卢孟实挺身而出，愿意担当一切责任。事了之后，卢孟实明晰人间事理，离开“福聚德”回他的山东老家去了。临行前，他托玉雏姑娘留给东家一副硬木漆金对联——联曰：好一座危楼，谁是主人谁是客？只三间老屋，时宜明月时宜风。



批：没有不散的宴席。这一副对联的内容也成为了观众记忆里的经典台词。

历史变迁引共鸣

该剧由何冀平编剧，夏淳、顾威联合导演，刘辉、王长立、郭奕君等演员用地道京味演绎老字号“福聚德”的兴衰。再现了“福聚德”由入不敷出到东山再起、名噪京华，再到面临倒闭的曲折发展历程，在舞台之上被真实呈现。

剧中不光歌颂了卢孟实等人的聪明才智、事业心与实干精神；也痛批了游手好闲的败家子习气和黑暗腐朽的社会势力。何冀平曾公开表示，《天下第一楼》之所以能感动很多人，在于表现了人性的核心。“戏剧唯一的主题，其实就是人和自己命运的斗争。这部戏里边

“好一座危楼，谁是主人谁是客？只三间老屋，时宜明月时宜风。”广为流传的精妙台词将在舞台之上再次响起。由北京人民艺术剧院创排的经典话剧《天下第一楼》将于4月25日-28日在演员的精彩演绎之下，于推杯换盏间看透人间百态，为观众献上一家名为“福聚德”烤鸭店里的悲欢离合。



是用中国方式讲中国故事，它雅俗共赏，是舞台上的常青树。”

常演不衰成经典

2014年《天下第一楼》迎来第500场演出，但提及这座“天下第一楼”为何能多年屹立不倒，常青于舞台之上，顾威曾公开感慨道：“《天下第一楼》的成功是因为有一个好剧本；能够保持500场不变味儿，则是因为当年夏淳导演为它打下了坚实基础。”

而何冀平随后表示，文本在这场戏中固然是非常重要的地位，但一部戏是否能经得起考验、能否抓住观众的目光，二度创作也是不可或缺的。

31年的常演不衰，虽然服装、道具以及台词都未曾改动，但演员确实轮换于舞台之上，目前人艺的一批知名演员都是在《天下第一楼》中逐渐成长起来的。杨立新、梁冠华、冯远征都是曾经在剧中的一个小角色，但历经时间的锤炼，目前这几位都已成为了人艺的“台柱子”。

曾在多个版本的《天下第一楼》中饰演卢孟实的杨立新曾表示：“随着时间推移，我们距离剧中‘福聚德’的那个年代越来越远，但我们希望能永远留住这种北京味道，也留住北京人艺的味道，留住观众怀念的味道”。

北京商报记者 卢扬 穆慕

话剧《天命》 还原老北京艺人的真实生活

北京商报讯（记者 卢扬 穆慕）4月19日-21日，由北京文化艺术基金资助，北京集贤弘艺文化中心出品的京味话剧《天命》将在国家话剧院的舞台之上呈现老北京民国年间有关艺术的那些事。

话剧《天命》主要讲述八角鼓单弦艺人程宝庆历经民国初期、北伐至抗战不同时期的从艺经历和生活境遇，通过不同历史时期来展现老北京艺人在恶劣的社会环境下的挣扎与彷徨。以程宝庆的悲剧人生境遇勾勒出动荡年代下底层民众生活的艰辛跌宕，并且展现八角鼓单弦等老北京民间艺术的历史演进脉络。

全剧带有浓郁的市井生活气息和鲜明的京腔京韵京味儿特征，在话剧的演出中融入了大量的八角鼓、岔曲、单弦、京剧、相声等表演样式，剧目不仅具有极强的戏剧性，同时也附带民族优秀传统文化继承与传播的功能。

男版《天鹅湖》展现力量与美学的双重平衡

北京商报讯（记者 卢扬 穆慕）基于俄罗斯浪漫经典芭蕾《天鹅湖》改编而成，也是英国编舞大师马修·伯恩最知名的作品——《天鹅湖》于近日正式开票，该版本与经典版本最显著的不同在于众天鹅的角色将全部由男性舞者演绎，因此业内人士也常简称它为男版《天鹅湖》，这让众多舞迷翘首以盼。

马修·伯恩在此前接受媒体采访时曾坦言：“《天鹅湖》是我一生中的奇迹。它的成功完全出乎我的意料，也改变了我的生活。”1995年，马修·伯恩颠覆性地以全男舞者演绎天鹅，将力与美、爱与死，以梦幻而极富冲击力的方式呈现给观众。在风气尚保守的上世纪末，这无疑给舞蹈界投下了一枚重磅炸弹”。

男版《天鹅湖》在英国上演之初，剧场里的气氛颇为尴尬。有小孩当场哭泣，有人中途离开，因为他们想看的是女性天鹅。”马修·伯恩笑着回忆：“而现在，人们会在圣诞节的时候一家人一起来欣赏这部戏。”他的《天鹅湖》在伦敦西区和纽约百老汇久演不衰，获得超过30个国际奖项。

至于为何选择男性来演天鹅？马修·伯恩曾在接受采访时说道：“天鹅是一种野生而强悍的生灵，翅膀与男性的肌肉组织非常相像，充满张力与魅力，我认为男舞者能表现出天鹅的力量感。”另外《天鹅湖》亘古不变的温柔章程，也让马修·伯恩多少有些“审美疲劳”，他指出舞蹈应具创新性，不该因袭

旧式：“男舞者扮演天鹅，谁说不能表达出女舞者的肢体美感，也是因更加强健肌体和雄性气质，让这种美感耳目一新”。

马修·伯恩的《天鹅湖》保留柴可夫斯基的原著音乐，但剧情方面做了颠覆性地打造，并以“雄性”观点审视这部经典舞作。该故事背景设定于上世纪50年代的英国，剧目从小王子优柔梦境中开始，他每天学习着生硬刻板的王室礼节，面对着冷若冰霜又大权在握的母后，是一个“缺爱”的小王子，他只得将爱寄托给梦中出现的一只天鹅，梦寐中与之相会。成年后，隐藏身份的王子在酒吧和人发生冲突，被赶出酒吧。失意的王子再也无力面对现实世界，决意自溺而亡……